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第五章 应用题

核心考点 1：比例增长问题

1、（07-10-3）某电镀厂两次改进操作方法，使用锌量比原来节约 15%，则平均每次节

约（ ）.

A.42.5% B.7.5% C.  1 0.85 100% 

D.  1 0.85 100%  E.以上结论均不正确

2、（07-10-26）1千克鸡肉的价格高于 1千克牛肉的价格。

（1）一家超市出售袋装鸡肉与袋装牛肉，一袋鸡肉的价格比一袋牛肉的价格高 30%

（2）一家超市出售袋装鸡肉与袋装牛肉，一袋鸡肉的重量比一袋牛肉重 25%

3、（09-1-17）A企业的职工人数今年比前年增加了30%。

（1）A企业的职工人数今年比去年减少了20%。

（2）A企业的职工人数去年比前年增加了50%。

4、（10-1-20）甲企业今年人均成本是去年的 60%。

（1）甲企业今年总成本比去年减少 25%，员工人数增加 25%。

（2）甲企业今年总成本比去年减少 28%，员工人数增加 20%。

5、（10-1-21）该股票涨了

（1）某股票连续三天涨 10%后，又连续三天跌 10%。

（2）某股票连续三天跌 10%后，又连续三天涨 10%。

6、（11-1-5）2007年，某市的全年研究与试验发展（R&D）经费支出 300亿元，比 2006

年增长 20%，该市的 GDP为 10000亿元，比 2006年增长 10%，2006年，该市的 R&D经费

支出占当年 GDP的

A.1.75% B.2% C.2.5%

D.2.75% E.3%
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7、（11-10-1）已知某种商品的价格从一月份到三月份的月平均增长速度为 10%，那么

该商品三月份的价格是其一月份价格的（ ）.

A. 21% B. 110% C. 120%

D. 121% E. 133.1%

8、（12-1-1）某商品的定价为 200 元，受金融危机的影响，连续两次降价 20%后的

售价为（ ）.

A. 114元 B. 120元 C. 128元

D. 144元 E. 160元

9、（12-10-4）第一季度甲公司的产值比乙公司的产值低 20%，第二季度甲公司的产值

比第一季度增长了 20%，乙公司的产值比第一季度增长了 10%，则第二季度甲、乙公司的产

值之比为（ ）.

A. 96 :115 B. 92 :115 C. 48:55

D. 24 : 25 E. 10 :11

10、（12-10-23）某商品经过八月份和九月份两次降价，售价由m元降到了 n元，则商

品的售价平均每次下降了 20%

（1） 900m n 

（2） 4100m n 

11、（13-10-1）某公司今年第一季度和第二季度的产值分别比去年同期增长了 11%和 9%，

且这两个季度产值的同比绝对增加量相等，该公司今年上半年的产值同比增长了（ ）.

（A）9.5% （B）9.9% （C）10%

（D）10.5% （E）10.9%

12、（14-10-4） 高速公路假期免费政策带动了京郊旅游的增长。据悉，2014年春节 7

天假期，北京市乡村民俗旅游接待游客约 697000人次，比去年同期增长 14% ，则去年大约

接待游客人次为（ ）.

A. 56.97 10 0.14  B. 5 56.97 10 6.97 10 0.14   
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C.
56.97 10

0.14


D.
76.97 10

0.14


E.
76.97 10

114


13、（15-1-11）某新兴产业在 2005年末至 2009年末产值的年平均增长率为 q ，在 2009

年末至 2013 年的年平均增长率比前四年下降了 40%，2013 年的产值约为 2005 年产值的

14.46(≈1.954)倍，则 q约为（ ）.

A. 3 0 % B. 3 5 % C. 4 0 %

D. 4 5 % E. 5 0 %

14.（17-1-6）某品牌电冰箱连续两次降价10%后的售价是降价前的（ ）.

A. 80% B. 81% C. 82%

D. 83% E. 85%
15. （17-1-17）能确定某企业产值的月平均增长率．

（1）已知一月份的产值 （2）已知全年的总产值

16.（20-1-1）某产品去年涨价 10%，今年涨价 20%，则该产品这两年涨价（ ）

A.15% B.16% C.30% D.32% E.33%

核心考点 2：抽象的比例问题

1、（07-10-4）某产品有一等品、二等品和不合格品三种，若在一批产品中一等品件数

和二等品件数的比是5 : 3，二等品件数和不合格品件数的比是 4 :1，则该产品的不合格品率

约为（ ）.

A.7.2% B.8% C.8.6%

D.9.2% E.10%

2、（10-1-1）电影开演时观众中女士与男士人数之比为5: 4，开演后无观众入场，放映

一个小时后，女士的 20%，男士的 15%离场，则此时在场的女士与男士人数之比为（ ）.

A. 4 :5 B. 1:1 C. 5: 4

D. 20 :17 E. 85:64

3、（16-1-1）某家庭在一年总支出中，子女教育支出与生活资料支出的比为 3：8，文化

娱乐支出与子女教育支出为 1：2.已知文化娱乐支出占家庭总支出的 10.5%，则生活资料支出
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占家庭总支出的（ ）

（A）40% （B）42% （C）48%

（D）56% （E）64%

4.（19-1-3）某影城统计了一季度的观众人数，如图，则一季度的男女观众人数之比为（ ）

A. 3:4 B. 5:6 C. 12:13 D. 13:12 E. 4:3

核心考点 3：局部量通过比例推算整体

1、（09-1-2）某国参加北京奥运会的男女运动员比例原为19 :12，由于先增加若干女运

动员，使男女运动员比例变为 20:13，后又增加了若干名男运动员，于是男女运动员比例最

终变为30 :19，如果后增加的男运动员比现增加的女运动员多3人，则最后运动员的总人数为

（ ）.

A. 686 B. 637 C. 700

D. 661 E. 600

2、（11-10-11）某种新鲜水果的含水量为 98%，一天后的含水量降为 97.5%。某商店以

每斤 1 元的价格购进了 1000斤新鲜水果，预计当天能售出 60%，两天内售完。要使利润维

持在 20%，则每斤水果的平均售价应定为（ ）.

A. 1.20 B. 1.25 C. 1.30

D. 1.35 E. 1.40

3、（13-1-6）甲乙两商店同时购进了一批某品牌电视机，当甲店售出 15台时乙售出了
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10台，此时两店的库存比为8:7，库存差为 5，甲乙两店总进货量为（ ）.

A. 75 B. 80 C. 85

D. 100 E. 125

4、（13-10-4）某物流公司将一批货物的 60%送到了甲商场，100件送到了乙商场，其余

的都送到了丙商场，若送到甲、丙两商场的货物数量之比为7 :3，则该批货物共有（ ）件

（A）700 （B）800 （C）900

（D）1000 （E）1100

5、（14-1-6）某公司投资一个项目，已知上半年完成了预算的
1
3
，下半年完成了剩余部

分的
2
3
，此时还有 8千万元投资未完成，则该项目的预算为（ ）.

（A）3亿元 （B）3.6亿元 （C）3.9亿元

（D）4.5亿元 （E）5.1亿元

6、（17-1-8）张老师到一所中学进行招生咨询，上午接到了 45名同学的咨询，其中的 9

位同学下午又咨询了张老师，占张老师下午咨询学生的 10%，一天中向张老师咨询的学生人

数为（ ） .

A. 81 B. 90 C. 115

D. 126 E. 135

7、（17-1-16）某人要处理若干份文件，第一个小时处理了全部文件的
1
5，第二个小时

处理了剩余文件的
1
4 ，则此人需要处理的文件数为 25份.

（1）前两个小时处理了10份文件

（2）第二个小时处理了5份文件

8、（18-1-1）学科竞赛一等奖、二等奖和三等奖，比例为 1:3:8，获奖率为 30%。已知

10人获得一等奖，则参加竞赛的人数为（ ）.

A.300 B.400 C.500

D.550 E.600
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核心考点 4：价格问题

（1）利润率问题

（2）最大利润的问题

（3）满减折扣问题

1、（09-1-1）一家商店为回收资金，把甲乙两件商品均以480元一件卖出，已知甲商品

赚了20%,乙商品亏了20%,则商店盈亏结果为（ ）.

A.不亏不赚 B.亏了50元 C.赚了50元

D.赚了40元 E.亏了40元

2、（09-10-3）甲、乙两商店某种商品的进货价格都是 200元，甲店以高于进货价格 20%

的价格出售，乙店以高于进货价格 15%的价格出售，结果乙店的售出件数是甲店的 2倍。扣

除营业税后乙店的利润比甲店多 5400元。若设营业税率是营业额的 5%，那么甲、乙两店售

出该商品各为（ ）件。

A. 450,900 B. 500,1000 C. 550,1100

D. 600,1200 E. 650,1300

3、（10-1-2）某商品的成本为 240元，若按该商品标价的 8折出售，利润率是 15%，则

该商品的标价为（ ）.

A.276元 B.331元 C.345元

D.360元 E.400元

4、（22-1-1）某商品的成本利润率为 12%，若其成本降低 20%而售价不变，则利润率为

（ ）。

A.32% B.35% C.40% D.45% E.48%

5、（10-1-9）甲商店销售某种商品，该商品的进价每件 90元，若每件定位 100元，则

一天内能售出 500件，在此基础上，定价每增 1 元，一天能使少售出 10件，甲商店获得最

大利润，则该商品的定价应为（ ）.

A.115元 B.120元 C.125元
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D.130元 E.135元

6.（16-1-5）某商场将每台进价为 2000元的冰箱以 2400元销售时，每天销售 8台，调研

表明这种冰箱的售价每降低 50 元，每天就能多销售 4 台，若要每天销售利润最大，则该冰

箱的定价应为（ ）

（A）2200 （B）2250 （C）2300

（D）2350 （E）2400

7.（20-1-8）某网店对单价为 55、75、80商品促销，每单满 200减M,每单减M 后不低

于原价 8折，M最大为（ ）

A. 40 B.41 C.43 D.44 E.48

核心考点 5：水流问题

1、（09-1-5）一艘轮船往返航行与甲、乙两码头之间，若船在静水中的速度不变，则当

这条河的水流速度增加50%时，往返一次所需的时间比原来将（ ）.

A.增加 B.减少半个小时 C.不变

D.减少1个小时 E.无法判断

2、（11-1-1）已知船在静水中的速度为 28km/h，河水的流速为 2km/h，则此船在相距

78km的两地间往返一次所需时间是（ ）.

A.5.9h B.5.6h C.5.4h

D.4.4h E.4h

3、（09-10-5）一艘小轮船上午 8：00起航逆流而上（设船速和水流速度一定），中途

船上一块木板落入水中，直到 8：50船员才发现这块重要的木板丢失，立即调转船头去追，

最终于 9：20追上木板。由上述数据可以算出木板落水的时间是（ ）.

A. 8:35 B. 8:30 C. 8:25

D. 8:20 E. 8:15
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核心考点 6：行程问题

（1）环形问题

（2）计算自身长问题

（3）比对问题

（4）追击相遇问题

（5）往返跑问题

（6）先到、后到距离问题

（7）利用核心公式问题

（8）图像问题

1、（09-10-4）甲、乙两人在环形跑道上跑步，他们同时从起点出发，当方向相反时每

隔 48 秒相遇一次，当方向相同时每隔 10分钟相遇一次。若甲每分钟比乙快 40 米，则甲、

乙两人的跑步速度分别是（ ）米/分。

A. 470,430 B. 380,340 C. 370,330

D. 280,240 E. 270，230

2、（13-1-2）甲乙两人同时从 A点出发，沿 400米跑道同向匀速行走，25分钟后乙比

甲少走了一圈，若乙行走一圈需要 8分钟，甲的速度是（单位：米/分钟）（ ）.

A. 62 B. 65 C. 66

D. 67 E. 69

3、（13-10-22）甲、乙两人以不同的速度在环形跑道上跑步，甲比乙快。则乙跑一圈需

要 6分钟。

（1）甲、乙相向而行，每隔 2分钟相遇一次。

（2）甲、乙同向而行，每隔 6分钟相遇一次。

4、（11-10-4）一列火车匀速行驶时，通过一座长为 250米的桥梁需要 10秒钟，通过一
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座长为 450米的桥梁需要 15秒种，该火车通过长为 1050米的桥梁需要（ ）秒。

A. 22 B. 25 C. 28

D. 30 E. 35

5、（15-1-6）某人驾车从 A地赶入 B地，前一半路程比计划多用时 45分钟，平均速度

只有计划的 80%，若后一半路程的平均速度为 120 千米/小时，此人还能按原定时间到达 B

地，则 A、B的距离为（ ）千米.

A. 450 B. 480 C. 520

D. 540 E. 600

6、（10-10-6）在一条与铁路平行的公路上有一行人与一骑车人同向行进，行人速度为

3.6千米/小时，骑车人速度为 10.8千米/小时。如果一列火车从他们的后面同向匀速驶来，它

通过行人的时间是 22秒，通过骑车人的时间是 26秒，则这列火车的车身长为（ ）米.

A.186 B.268 C.168

D.286 E.188

7、（11-10-18）甲、乙两人赛跑，甲的速度是 6米/秒

（1）乙比甲先跑 12米，甲起跑后 6秒钟追上乙

（2）乙比甲先跑 2.5秒，甲起跑后 5秒钟追上乙

8、（14-1-7）甲、乙两人上午 8：00分别从 A、B出发相向而行，9:00第一次相遇，之

后速度均提高了 1.5公里/小时，甲到 B，乙到 A后都立刻沿原路返回，若两人在 10:30第二

次相遇，则 A、B两地的距离为（ ）.

（A）5.6公里 （B）7公里 （C）8公里

（D）9公里 （E）9.5公里

9、（20-1-13）甲乙两人在相距 1800m 的 AB两地，相向运动，甲的速度 100m/分钟，

乙的速度 80m/分钟，甲乙两人到达对面后立即按原速度返回，则两人第三次相遇时，甲距其

出发点（ ）

A.600 B.900 C.1000 D.1400 E.1600

10、（12-10-9）甲、乙、丙三人同时在起点出发进行 1000米的自行车比赛（假设他们

各自的速度保持不变），甲到达终点时，乙距离终点还有 40米，丙距离终点还有 64米，则
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乙到达终点时，丙距离终点还有（ ）米

A.21 B.25 C.30

D.35 E.39

11、（16-1-3）上午 9时一辆货车从甲地出发前往乙地，同时一辆客车从乙地出发前往

甲地，中午 12时两车相遇，货车、客车的速度为 90千米/时、100千米/时，则客车到达甲地

时货车距乙地的距离是（ ）

（A）30千米 （B）43千米 （C）45千米

（D）50千米 （E）57千米

12、（08-10-11）一批救灾物资分别随 16列货车从甲站紧急调到 600公里以外的乙站，

每列车为 125公里/小时，若两列相邻的货车在运行中的间隔不得小于 25公里，则这批物资

全部到达乙站最少需要的小时数为（ ）.

A. 7.4 B. 7.6 C. 7.8

D. 8 E. 8.2

13、（13-10-6）老王上午 8:00骑自行车离家去办公楼开会，若每分钟骑行 150米，则他

会迟到 5分钟，若每分钟骑行 210米，则他会提前 5分钟，会议开始的时间是（ ）.

A.8:20 B.8:30 C.8:45

D.9:00 E.9:10

14、（17-1-19）某人从 A地出发，先乘时速为 220 km的动车，后转乘时速为 100 km的

汽车到达 B地，则 ,A B两地的距离为 960 km．

（1）乘动车的时间与乘汽车的时间相等

（2）乘动车的时间与乘汽车的时间之和为 6小时

15、（19-1-13）火车行驶 72 km用时 1 小时，速度 v与行驶时间 t的关系如图所示，

则 0v （ ）.
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A.72 B.80 C.90 D.95 E.100

16、（21-1-15）甲乙两人相距 330千米，他们驾车同时出发，经过 2h相遇，甲继续行

驶 2小时 24分钟后到达乙的出发地，则乙的车速为（ ）km/h。

A.75 B.80 C.90 D.95 E.100

17、（21-1-23）某人开车去上班，有一段路因维修限速通行，则可以算出此人上班距离

（1）路上比平时多用了半小时

（2）已知维修路段的通行速度
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18、（22-1-14）已知 A、B两地相距 208km，甲、乙、丙三车的速度分别为 60km/h、80km/h、

90km/h，甲乙两车从 A地出发去 B地，丙车从 B地出发去 A地，三车同时出发，当丙

车与甲、乙两车的距离相等时，用时（ ）。

A.70min B.75min C.78min D.80min E.86min

核心考点 7：工程问题

（1）已知各自独立完成工程时间.

（2）两种叙述的比对找到工作效率之间的关系.

（3）遇到能否按时完成的问题，计算总量.

（4）局部提速的问题转化为全程提速问题

1、（13-1-1）某工厂生产一批零件，计划 10天完成任务，实际提前 2天完成，则每天

的产量比计划平均提高了（ ）.

A. 15% B. 20% C. 25%

D. 30% E. 35%

2、（19-1-1）车间计划 10天完成一项任务，工作 3天后因故休工 2天，若仍要按原计

划完成任务，则工作效率需要提高（ ）

A. 20% B. 30% C. 40% D. 50% E. 60%

3、（22-1-1）一项工程施工 3天后，因故障停工 2天，之后工程队提高工作效率 20%，

仍能按原计划完成，则原计划工期为（ ）。

A.9天 B.10天 C.12天 D.15天 E.18天

4、（07-10-5）完成某项任务，甲单独做需要 4天，乙单独做需要 6天，丙单独做需要 8

天。现甲、乙、丙三人依次一日一轮地工作，则完成该项任务供需的天数为（ ）.

A.
26
3

B.
15
3

C.6 D.
24
3

E. 4

5、（07-10-25）管径相同的三条不同管道甲、乙、丙同时向某基地容积为 1000立方平
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米的油罐供油。丙管道的供油速度比甲管道供油速度大。

（1）甲、乙同时供油 10天可灌满油罐

（2）乙、丙同时供油 5天可注满油罐

6、（12-10-17）一项工作，甲、乙、丙三人各自独立完成需要的天数分别为 3、4、6，

则丁独立完成该项工作需要 4天

（1）甲、乙、丙、丁四人共同完成该项工作需要 1天时间，

（2）甲、乙、丙三人各做一天，剩余部分由丁独立完成

7、（15-1-9）一项工作，甲乙合作需要 2天，人工费 2900元，乙丙需 4天，人工费 2600

元，甲丙合作 2 天完成了
5
6
，人工费 2400 元，甲单独做该工作需要的时间和人工费分

别为（ ）.

A. 3天，3000元 B. 3天，2850元 C. 3天，2700元

D. 4天，3000元 E. 4天，2900元

8、（21-1-17）清理一块场地，则甲、乙、丙三人能在 2天内完成

（1）甲、乙两人需要 3天完成

（2）甲、丙两人需要 4天完成

9、（10-10-7）一件工程要在规定时间内完成。若甲单独做要比规定的时间推迟 4 天，

若乙单独做要比规定的时间提前 2天完成。若甲、乙合作了 3天，剩下的部分由甲单独做，

恰好在规定时间内完成，则规定时间为（ ）.

A.19 B.20 C.21

D.22 E.24

10、（13-1-4）某工程由甲公司承包需要 60天完成，由甲、乙两公司共同承包需要 28

天完成，由乙、丙两公司共同承包需要 35 天完成，则由丙公司承包完成该工程需要的天数

为（ ）.

A. 85 B. 90 C. 95

D. 100 E. 105



48

11、（19-1-11）某单位要铺设草坪，若甲乙两公司合作需要 6天完成，工时费共 2.4万

元，若甲公司单独做 4天后由乙公司接着做 9天完成，工时费共计 2.35万元，若由甲公司单

独完成该项目，则工时费共计（ ）万元。

A. 2.25 B. 2.35 C. 2.4 D. 2.45 E. 2.5

12、（11-1-24）现有一批文字材料需要打印,两台新型打印机单独完成此任务分别需要 4

小时与 5小时两台旧型打印机单独完成此任务分别需要 9小时与 11小时,则能在 2.5小时内

完成此任务

（1）安排两台新型打印机同时打印。

（2）安排一台新型打印机与两台旧型打印机同时打印。

13、（11-10-5）打印一份资料，若每分钟打 30个字，需要若干小时打完。当打到此材

料的
2
5
时，打字效率提高了 40%，结果提前半小时打完。这份材料的字数是（ ）个。

A. 4650 B. 4800 C. 4950

D. 5100 E. 5250

14、（11-1-14）某施工队承担了开凿一条长为 2400m隧道的工程，在掘进了 400m后，

由于改进了施工工艺，每天比原计划多掘进 2m，最后提前 50天完成了施工任务。原计划施

工工期是（ ）天.

A.200天 B.240天 C.250天

D.300天 E.350天

核心考点 8：浓度问题

（1）两种溶液的混合问题

（2）稀释问题

（3）溶液稳定、双守恒的应用
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1、（08-1-8）若用浓度 30%和 20%的甲、乙两种食盐溶液配成浓度为 24%的食盐溶液

500克，则甲、乙两种溶液应各取（ ）.

A.180克和 320克 B. 185克和 315克 C. 190克和 310克

D.195克和 305克 E. 200克和 300克

2、（09-1-4）在某试验中，三个试管各盛水若干克，现将浓度为12%的盐水10克倒入 A

管中，混合后取10克倒入 B管中，混合后再去10克倒入 C管中，结果 A.B.C三个试管中盐水

的浓度分别为6%、2%、0.5%，那么三个试管中原来盛水最多的试管及其盛水量各是（ ）.

A. A试管，10克 B. B试管，20克 C. C试管，30克

D. B试管，40克 E. C试管，50克

3、（11-10-2） 含盐 12.5%的盐水 40 千克蒸发掉部分水分后变成了含盐 20%的盐水，

蒸发掉的水分重量为（ ）千克。

A. 19 B. 18 C. 17

D. 16 E. 15

4、（14-1-8）某容器中装满了浓度为 90%的酒精，倒出 1升后用水将容器注满，搅拌均

匀后又倒出 1升，再用水将容器注满.已知此时的酒精浓度为 40%，则该容器的容积是（ ）

A. 2.5升 B. 3升 C. 3.5升

D. 4升 E. 4.5升

5、（12-10-12）一满桶纯酒精倒出 10升后，加满水搅匀，再倒出 4升后，再加满水。

此时，桶中的纯酒精与水体积之比是 2 :3，则桶的容积是（ ）.

A.15 B.18 C.20

D.22 E.25

6、（13-10-11）甲、乙、丙三个容器中装有盐水，现将甲容器中盐水的
1
3
倒入乙容器，

摇匀后将乙容器中盐水的
1
4
倒入丙容器，摇匀后再将丙容器中盐水的

1
10

倒回甲容器，此时

甲、乙、丙三个容器中盐水的含盐量都是 9 千克，则甲容器中原来的盐水含盐量是（ ）

千克。
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A. 13 B.12.5 C.12

D.10 E.9.5

7、（16-1-20）将 2升甲酒精和 1 升乙酒精混合得到丙酒精，则能确定甲、乙两种酒精

的浓度

（1）1升甲酒精和 5升乙酒精混合后的浓度是丙酒精浓度的
1
2
倍

（2）1升甲酒精和 2升乙酒精混合后的浓度是丙酒精浓度的
2
3
倍

8、（21-1-12）现有甲、乙两种浓度酒精，已知用 10升甲酒精和 12升乙酒精可以配成

浓度为 70%的酒精，用 20升甲和 8升乙酒精可以配成浓度为 80%的酒精，则甲酒精的浓度

为（ ）。

A、72% B、80% C、84%

D、88% E、91%
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核心考点 9：集合问题

（1）两个集合的问题

（2）三个集合的两种分类问题

（3）三个集合的容斥原理问题

1、（08-1-4）某单位有 90人，其中 65人参加外语培训，72人参加计算机培训，已知参加外

语培训而未参加计算机培训的有 8人，则参加计算机培训而未参加外语培训的人数是（ ）.

A.5 B.8 C.10 D.12 E.15

2、（08-1-19）申请驾照时必须参加理论考试和路考且两种考试均通过，若在同一批学

员中有 70%的人通过了理论考试，80%的人通过了路考，则最后领到驾驶执照的人有 60%

（1）10%的人两种考试都没通过 （2）20%人仅通过了路考。

3、（08-10-9）某班同学参加智力竞赛，共有 A,B,C 三题，全班同学至少答对一题，三

题全部答对的有 1人，答对 2题的有 15人。答对 A的人数和答对 B题的人数之和为 29人，

答对 A题的人数和答对 C题的人数之和为 25人，答对 B题的人数和答对 C题的人数之和为

20人，那么该班的人数为（ ）.

A. 20 B. 25 C. 30 D. 35 E. 40

4、（10-1-8）某公司的员工中，拥有本科毕业证，计算机等级证，汽车驾驶证的人数分

别为 130，110，90，已知只有一种证的人数为 140，三证齐全的人数为 30，则恰有双证的人

数为（ ）.

A.45 B.50 C.52 D.65 E.100

5、（11-1-3）某年级 60名学生中，有 30人参加合唱团、45人参加运动队，其中参加合

唱团而未参加运动队的有 8人，则参加运动队而未参加合唱团的有

A.15人 B.22人 C.23人 D.30人 E.37人

6. （17-1-15）老师问班上的50名同学周末复习情况，结果有 20人复习过数学，30人

复习过语文，6人复习过英语. 且同时复习过数学和语文的有10，同时复习过语文和英语的

有 2，同时复习过英语和数学的有3人.若同时复习过三门功课的人为0，则没有复习过这三
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门课程的同学人数为（ ）.

A. 7 B. 8 C. 9 D. 10 E. 11

7.（18-1-10）有 96为顾客至少购买了甲、乙、丙三种商品中的一种。经调查：同时购买

了甲、乙两种商品的有 8 位，同时购买了甲、丙两种商品的有 12位，同时购买了乙、丙两

种商品的有 6位，同时购买了三种商品的有 2位，则仅购买一种商品的顾客有（ ）.

A.70 B.72 C.74 D.76 E.82

8.（21-1-1）某便利店第一天售出 50种商品，第二天售出 45种商品，第三天售出 60种

商品，前 2天售出的商品有 25种相同，后两天售出商品有 30种相同，这三天售出商品至少

有（ ）种。

A.20 B.75 C.80 D.85 E.100

核心考点 10：不定方程问题

（1）求解不定方程

（2）求解整体式

1、（10-10-8）一次考试有 20道题，做对一题得 8分，做错一题扣 5分，不做不计分。

某同学共得 13分，则该同学没做的题数是（ ）.

A.4 B.6 C.7

D.8 E.9

2、（11-1-13）在年底的献爱心过程中，某单位共有 100人参加捐款。经统计，捐款总

额是 19000元，个人捐款数额有 100元、500元和 2000元三种，该单位捐款 500元的人数为

A.13 B.18 C.25

D.30 E.38

3、（17-1-13） 某公司用了1万元购买了价格为1750和950的甲、乙两种办公设备，则

购买的甲、乙办公设备的件数分别为（ ）.

A. 3,5 B. 5,3 C. 4,4

D. 2,6 E. 6,2
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4、（15-1-7）在某次考试中，甲乙丙三个班的平均成绩分别为 80，81 和 81.5，三个班

的学生得分之和为 6952，三个班共有学生（ ）.

A. 85 B. 86 C. 87

D. 88 E. 89

5、（13-1-23）某单位年终共发了 100万元奖金，奖金金额分别是一等奖 1.5万元、二等

奖 1万元、三等奖 0.5万元，则该单位至少有 100人.

（1）得二等奖的人数最多

（2）得三等奖的人数最多

6、（21-1-22）某人购买了果汁，牛奶，咖啡三种物品，已知果汁每瓶 12元，牛奶每盒

15元，咖啡每盒 35元，则能确定所买各种物品的数量

（1）总花费为 104元

（2）总花费为 215元

核心考点 11：线性规划问题

（1）单因素影响问题

（2）双因素影响问题

1、（10-1-13）某居民小区决定投资 15万元修建停车位，据测算，修建一个室内的费用

为 5000元，修建一个室外车位的费用为 1000元，考虑到实际因素，计划室外车位的数量不

少于室内车位的 2倍，也不多于室内车位的 3倍，这笔投资最多可见车位的数量为（ ）.

A.78 B.74 C.72

D.70 E.66

2、（14-10-23） ,A B两种型号的客车载客量分别为 36 人和 60 人，租金分别为 1600

元/辆和 2400 元/辆。某旅行社租用 ,A B两种车辆安排 900 名旅客出行。则至少要花租金

37600 元。

（1） B型车租用数量不多于 A型车租用数量。

（2）租用车总数不多于 20辆。
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3、（13-10-15）某单位在甲、乙两个仓库中分别存在着 30吨和 50吨货物，现要将这批

货物转运到 A、B两地存放，A、B两地的存放量都是 40吨、甲、乙两个仓库到 A、B两地

的距离（单位：公里）如表 1所示，甲、乙两个仓库运送到 A、B两地的货物重量如表 2所

示，若每吨货物每公里的运费是 1元，则下列调运方案中总运费最少的是（ ）.

表 1 表 2

A. 30, 10, 0, 40x y u v    B. 0, 40, 30, 10x y u v   

C. 10, 30, 20, 20x y u v    D. 20, 20, 10, 30x y u v   

E. 15, 25, 15, 25x y u v   

4、（12-1-13）某公司计划运送 180台电视机和 110台洗衣机下乡，现在两种货车，甲

种货车每辆最多可载 40台电视机和 10台洗衣机，乙种货车每辆最多可载 20台电视机和 20

台洗衣机，已知甲、乙种货车的租金分别是每辆 400元和 360元，则最少的运费是（ ）.

A. 2560元 B. 2600元 C. 2640元

D. 2680元 E. 2720元

5、（13-1-11）有一批水果要装箱，一名熟练工单独装箱需要 10天，每天报酬为 200元；

一名普通工单独装箱需要 15天，每天报酬为 120元。由于场地限制，最多可同时安排 12人

装箱，若要求在一天内完成装箱任务，则支付的最少报酬为（ ）.

A. 1800元 B. 1840元 C. 1920元

D. 1960元 E. 2000元

核心考点 12：分段函数问题

1、（11-10-3）为了调节个人收入，减少中低收入者的赋税负担，国家调整了个人工资

薪金所得税的征收方案。已知原方案的起征点为 2000元/月，税费分九级征收，前四级税率

Ｚ 甲 乙

A 10 15

B 15 10

甲 乙

A x Y

B u V
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见下表

级数 全月应纳税所得额（元） 税率（%）

1 0 500q  5

2 500 2000q  10

3 2000 5000q  15

4 5000 20000q  20

新方案的起征点为 3500元/月，税费分七级征收，前三级税率见下表：

级数 全月应纳税所得额（元） 税率（%）

1 0 1500q  3

2 1500 4500q  10

3 4500 9000q  20

若某人在新方案下每月缴纳的个人工资薪金所得税是 345元，则此人每月缴纳的个人工

资薪金所得税比原方案减少了（ ）元。

A. 825 B. 480 C. 345

D. 280 E. 135

2、（12-10-15）某商场在一次活动中规定：一次购物不超过 100元时没有优惠；超过 100

元而没有超过 200元时，按这次购物全额 9折优惠；超过 200元时，其中 200元按 9折优惠，

超过 200元部分，按 8.5折优惠；若甲、乙两人在该商场购买的物品分别付费 94.5元和 197

元，则两人购买的物品在举办活动前需要的付费总额是（ ）元

A. 291.5 B. 314.5 C. 325

D. 291.5或 314.5 E. 314.5或 325

3、（18-1-3）某单位采取分段收费的方式收取网络流量（单位：GB）费用：每月流量

20（含）以内免费，流量 20到 30（含）的每 GB收费 1元，流量 30到 40（含）每 GB收费

3元，流量 40以上的每 GB收费 5元。小王这个月用了 45GB的流量，则他应该交费（ ）.

A.45 B.65 C.75

D.85 E.135
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核心考点 13：植树问题

1、（19-1-6）将一批树苗种在一个正方形花园边上，四角都种，如果每隔 3米种一棵，

那么剩下 10棵树苗，如果每隔 2米种一棵，那么恰好种满正方形的 3 条边，则这批树苗有

（ ）棵。

A.54 B.60 C.70 D.82 E.94

核心考点 14：不等式问题

1、（11-1-23）某年级共有 8个班，在一次年级考试中，共有 21名学生不及格，每班不

及格的学生最多有 3名，则（一）班至少有一名学生不及格，

（1）（二）班的不及格人数多于（三）班，

（2）（四）班不及格的学生有 2名。

2、（11-10-7）某地区平均每天产生生活垃圾 700吨，由甲、乙两个处理厂处理。甲厂

每小时可处理垃圾 55吨，所需费用为 550元；乙厂每小时可处理垃圾 45吨，所需费用为 495

元。如果该地区每天的垃圾处理费不能超过 7370 元，那么甲厂每天处理垃圾的时间至少需

要（ ）小时。

A. 6 B. 7 C. 8

D. 9 E. 10

3、（12-1-23）已知三种水果的平均价格为 10元/千克，则每种水果的价格均不超过 18

元/千克。

（1）三种水果中价格最低的为 6元/千克。

（2）购买重量分别是 1千克、1千克和 2千克的三种水果共用了 46元。

4、（12-1-24）某户要建一个长方形的羊栏，则羊栏的面积大于 2500m .

（1）羊栏的周长为 120m.

（2）羊栏对角线的长不超过 50m
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5、（13-1-3）甲班共有 30名学生，在一次满分为 100分的考试中，全班平均成绩为 90

分，则成绩低于 60分的学生至多有（ ）个。

A. 8 B. 7 C. 6

D. 5 E. 4

核心考点 15：两次分配问题

1、（15-1-21）几个朋友外出游玩，购买了一些瓶装水，则能确定购买的瓶装水数量.

（1）若每人分三瓶，则剩余 30瓶

（2）若每人分 10瓶，则只有1 人不够

2、（20-1-20）共有 n辆车，则能确定人数.

（1）若每辆 20座，1车未满.

（2）若每辆 12座，则少 10个座.

核心考点 16：利用方程、方程组问题

1、（07-10-24）一满杯酒容积为
1
8
升。

（1）瓶中有
3
4
升酒，再倒入 1满杯酒可使瓶中的酒增至

7
8
升

（2）瓶中有
3
4
升酒，再从瓶中倒满 2满杯酒可使瓶中的酒减至

1
2
升

2、（08-1-16）本学期某大学的a个学生或者付 x元的全额学费或者付半额学费，付全

额学费的学生所付的学费占 a个学生所付学费总额的比率是
1
3

（1）在这a个学生中 20%的人付全额学费。

（2）这a个学生本学期共付 9120元学费。

3、（08-1-23）一件含有 25张一类贺卡和 30张二类贺卡的邮包的总重量（不计包装重

量）为 700克。

（1）一类贺卡重量是二类贺卡重量的 3倍

（2）一张一类贺卡与两张二类贺卡的总重量是
100
3

克。
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4、（08-10-24）整个队列的人数是 57

（1）甲、乙两人排队买票，甲后面有 20人，而乙前面有 30人

（2）甲、乙两人排队买票，甲、乙之间有 5人

5、（10-1-18）售出一件甲商品比售出一件乙商品利润要高。

（1）售出 5件甲商品，4件乙商品共获利 50元。

（2）售出 4件甲商品，5件乙商品共获利 47元。

6、（10-1-22）某班有 50名学生，其中女生 26名，已知在某次选拔测试中，有 27名学

生未通过，则有 9名男生通过。

（1）在通过的学生中，女生比男生多 5人。

（2）在男生中未通过的人数比通过的人数多 6人。

7、（12-1-15）在一次捐赠活动中，某市将捐赠的物品打包成件，其中帐篷和食品共 320

件，帐篷比食品多 80件，则帐篷的件数是（ ）.

A. 180 B. 200 C. 220

D. 240 E. 260

8、（12-1-10）某单位春季植树 100颗，前 2天安排乙组植树，其余任务由甲、乙两组

用 3天完成，已知甲组每天比乙组多植树 4棵，则甲组每天植树（ ）.

A. 11棵 B. 12棵 C. 13棵

D. 15棵 E. 17棵

9、（13-10-18）产品出厂前，需要在外包装上打印某些标志，甲、乙两人一起每小时可

完成 600件。则可以确定甲每小时完成多少件。

（1）乙的打件速度是甲的打件速度的
1
3
。

（2）乙工作 5小时可以完成 1000件。

10、（13-1-2）某单位进行办公室装修.若甲、乙两个装修公司合做，需 10周完成，工时

费为 100万元；甲公司单独做 6周后由乙公司接着做 18周完成，工时费为 96万元.甲公司每

周的工时费为（ ）.

A. 7.5万元 B. 7万元 C. 6.5万元
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D. 6万元 E. 5.5万元

11、（15-1-3）某公司共有甲、乙两个部门，如果从甲部门调 10人到乙部门，那么乙部

门人数是甲部门的 2倍，如果把乙部门员工的
1
5
调到甲部门，那么两个部门的人数相等，该

公司的总人数为（ ）.

A. 150 B. 180 C. 200

D. 240 E. 250

12、（16-1-2）一批同规格的正方形瓷砖，用他们铺满整个正方形区域时剩余 180块，

将此正方形区域的边长增加一块瓷砖的长度时，还需要增加 21块才能铺满，该批瓷砖共有

（ ）

A.9981块 B.10000块 C.10180块

D.10201块 E.10222块

13、（17-1-7） 甲、乙、丙三种货车载重量成等差数列， 2辆甲种车和1辆乙种车的载

重量为95吨，1辆甲种车和3辆丙种车载重量为150吨，则甲、乙、丙分别各一辆车一次重

量最多运送货物为（ ） .

A. 125 B. 120 C. 115

D. 110 E. 105
14、（17-1-23）某机构向 12位教师征题，共征集到 5种题型的试题 52道，则能确定供

题教师的人数．

（1）每位供题教师提供试题数相同.

（2）每位供题教师提供的题型不超过 2种．

15、（18-1-21）甲购买了若干件 A 玩具，乙购买了若干件 B玩具送给幼儿园，甲比乙

少花了 100元。则能确定甲购买的玩具件数。

（1）甲与乙共购买了 50件玩具

（2）A玩具的价格是 B玩具的 2倍

16、（22-1-8） 某公司有甲、乙、丙三个部门，若从甲部门调 26 人到丙部门，则丙部

人数门是甲部门人数的 6倍；若从乙部门调 5人到丙部门，则丙部门的人数与乙部门人

数相等。甲，乙两部门之差除以 5的余数为（ ）。
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A.0 B.1 C.2 D.3 E.4

17、（22-1-11）购买 A玩具和 B玩具各 1件需花费 1.4元，购买 200件 A玩具和 150件 B

玩具需花费 250元，则 A玩具的单价（ ）。

A.0.5元 B.0.6元 C.0.7元 D.0.8元 E.0.9元

18、（22-1-20）将 75名学生分成 25组，每组 3人，则能确定女生人数。

（1）已知全男的组和全女的组； （2）只有 1男的组和只有 1女的组相等。

核心考点 17：平均值问题

1、（08-10-14）某班有学生 36人，期末各科平均成绩为 85分以上的为优秀生。若该班优秀

生的平均成绩为 90分，非优秀生的平均成绩为 72分，全班平均成绩为 80分，则优秀的人数是（ ）.

A. 12 B. 14 C. 16

D. 18 E. 20

2、（09-10-1）已知某车间的男工人数比女工人数多 80%，若在该车间一次技术考核中

全体工人的平均成绩为 75 分。而女工平均成绩比男工平均成绩高 20%，则女工的平均成绩

为（ ）分。

A. 88 B. 86 C. 84

D. 82 E.80

3、（11-1-17）在一次英语考试中，某班的及格率为 80%。

（1）男生及格率为 70%，女生及格率为 90%。

（2）男生的平均分与女生的平均分相等。

4、（11-10-19）甲、乙两组射手打靶，两组射手的平均成绩是 150环

（1）甲组的人数比乙组人数多 20%

（2）乙组的平均成绩是 171.6环，比甲组的平均成绩高 30%

5、（12-10-16）某人用 10 万元购买了甲、乙两种股票，若甲股票上涨 %a ，乙股票下

跌 %b 时，此人购买的甲乙两种股票总市值不变，则此人购买甲种股票用了 6万元
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（1） 2, 3a b  ，

（2）  3 2 0, 0a b a  

6、（13-10-2）某学校高一年级男生人数占该年级学生人数的 40%，在一次考试中，男、

女生平均分数分别是 75和 80，则这次考试高一年级学生的平均分数为 （ ）.

A. 76 B. 77 C. 77.5

D. 78 E. 79

7、（14-1-1）某部门在一次联欢活动中共设了 26个奖，奖品均价为 280元，其中一等

奖单价为 400元，其他奖品均价为 270元，一等奖的个数为

A. 6 B. 5 C. 4

D. 3 E. 2

8、（16-1-16）已知某公司的男员工的平均年龄和女员工的平均年龄，则能确定该公司

员工的平均年龄

（1）已知该公司员工的人数

（2）已知该公司男女员工的人数之比

9、（18-1-23）如果甲公司的年终奖总额增加 25%，乙公司的年终奖总额减少 10%。两

者相等，则能确定两公司的员工人数之比。

（1）甲公司的人均年终奖与乙公司的相同

（2）两公司的员工人员之比与两公司的年终奖总额之比相等

10、（21-1-18）某单位进行投票表决。已知该单位的男女员工 2 人数之比为 3:2，则能

确定至少有 50%的女员工参加了投票

（1）投赞成票的人数超过总人数 40%

（2）参加投票的女员工比男员工多

11、（22-1-18）两个人数不等的班数学测验的平均分不相等，则能确定人数多的班。 C

（1）已知两个班的平均分； （2）已知两个班的总平均分。
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12、（07-10-2）王女士将一笔资金分别投入股市和基金，但因故需抽回一部分资金。若

从股市中抽回 10%，从基金中抽回 5%，则其总投资额减少 8%，若从股市和基金的投资额中

各抽回 15%和 10%，则其总投资额减少 130万元，其总投资额为（ ）.

A.1000万元 B.1500万元 C.2000万元

D.2500万元 E. 3000万元

13、（08-1-9） 将价值 200元的甲原料与价值 480元的乙原料配成一种新原料，若新原

料每一千克的售价分别比甲、乙原料每千克的售价少 3元和多 1元则新原料的售价是（ ）.

A.15 元 B.16元 C.17元

D.18元 E.19元

核心考点 18：年龄问题

1.（21-1-2）.三位年轻人的年龄成等差，且最大与最小的两人年龄差的 10倍是另一人年

龄，则三人年龄最大的是（ ）

A.19 B.20 C.21 D.22 E.23

边缘考点 1：比例分配问题

1、（12-10-1）将3700元奖金按
1 1 2: :
2 3 5

的比例分给甲、乙、丙三人，则乙应得奖金（ ）元

A. 1000 B. 1050 C. 1200

D. 1500 E. 1700

边缘考点 2：单双循环问题

1、（10-10-16）12支篮球队进行单循环比赛，完成全部比赛共需 11天（ ）.

（1）每天每队只比赛 1场

（2）每天每队比赛 2场

2、（14-10-5）在一次足球预选赛中有 5个球队进行双循环赛（每两个球队之间赛两场）。
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规定胜一场得 3分，平一场得 1分，负一场的 0分。赛完后一个球队的积分不同情况的种数

为（ ）.

A. 25 B. 24 C. 23

D. 22 E. 21

本章自我总结：
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